

8 潮头 Tide

杏林赋

——贺《杏林诗书》出版

■ 陶武先

中华医药,世间瑰宝;仁术源头,史上文明。邦国开方,对疑难杂症;中西结伴,传医术忠精。惊疗效而趋之若鹜,仰神奇而来势方兴。留传有识之人,揭技能幽秘;采撷圣贤之得,扬医理精诚。

悠悠青史,续人间智慧;代代良医,济世上苍生。伏羲试草药而启医端,制九针以探经络;锥骨石而研人体,创八卦以通神明[1]。神农尝百草而兴医药,觅良方以疗百姓;涉千山而采物华,食野生以辨干茎[2]。轩辕汇祖典而询族群,录“灵枢”以论“素问”;祛顽疾而扶正气,奠医纲以著“内经”[3]。共岐伯立言,称岐黄之术;以健康为本,令医道天成。仁医

昌盛,济世妙方灵药;薪火传承,圣贤斗斗耀星。

粒粒灵丹,显神州仁爱;条条方剂,利人类生存。记蒙昧初开,赖灵光智慧;积医家实践,弘济世精神。致医学萌芽长势,渐次成形壮大;更医功有口皆碑,每因妙手回春。朝野庶人,普惠中医方剂;古今圣道,彰明仁爱素心。对症汤头[4],砭石扎针驱疾[5];排忧解难[6],养生保健惠民。扁鹊望齐侯,知根病已三入[7];华佗救关羽,刮骨伤痍七分[8]……曾有欧非瘟疫,几度临危受难;却凭华夏医功,百病化吉成真[9]。

款款医书,汇民间病例;芸芸医者,以经

验志铭。溯本探源,分条析脉;因人施救,揆理循经。殆医者独具神手眼,菩萨心肠,英雄肝胆,儿女性情。引医坛秀出“伤寒问疾”[10]、“金匮药方”[11]、“本草纲目”[12]、“越人难经”[13]。医圣“伤寒论”[14],辨证剂良方,令望闻问切兴[15]。药王“千金方”[16],勒石载医书,鉴心血功夫凝。公主西和藏地,携百剂丹方,彰圣药奇效[17];鉴真东渡扶桑,传一邦医道,祭师祖神僧[18]。史宓“灵枢集注”[19],方家景仰;朱橚“方剂全书”[20]、“普剂”蔚成。煌煌医德,秉健康宗旨;烁烁人文,承中外德馨。中华医学史,人道杏林魂。哀次[21]承先哲,弘扬赖后昆。民族医疗,人文特色;医

家妙术,患者福音。医家学业应时起,中药功能遍世闻。德泽五方[22],以人为本;脉传四海,祛疾除根。惠及庶民福祉,喜迎禹甸灵椿[23]。天人合一,四季和谐而寿如彭祖[24];寿命同根,一生贞吉[25]可安度光阴。学术研寻,争鸣常问典;中西结合,革改正图新。看浴火重生,涅槃彩凤;炼蒿驱疟,辉耀红尘[26]。

炎黄情结,以药载典;医士才华,以诗寓文。巴蜀号中医之乡,载诸文献;四川称中药之库,饮誉杏林[27]。诗魂伴医魂广疏,医运随国运芳茵。今以诗证史,颂医者仁心仁术;喜浓墨成书,传岐黄宗脉宗亲。推波医海,开来后世;翥翼鹏程,振奋群伦。

▼ 注释

- [1]伏羲氏,又名宓戏,上古人物,与神农、轩辕并称三皇,是中医药学基础理论的奠基人。他创立了阴阳、五行、八卦学说,遍尝百草,创制九针并发明了针灸术。
- [2]神农氏,即炎帝,传为农业和医药的发明者。传说神农氏遍游千山,尝百草之滋味、水泉之甘苦,使民知所避就,从此发明了医药。我国现存最早的药理学专著《神农本草经》托名于神农氏,记载了365种药物的别名、性味、生长环境、主治功用等,是一部药理学的重要文献。
- [3]轩辕,即黄帝,传为中原各族共同的祖先,为中国医药始祖。现存我国第一部医学专著《黄帝内经》分为《灵枢》、《素问》两部分,即是托名黄帝与岐伯等作,故中医又称“岐黄之术”。
- [4]汤头:方剂学名词。因中药以汤剂居多,故其配方被称作汤头。
- [5]砭石:中医的五大疗法及两大医疗器械之一。在石器时代,人们常将石块磨成尖石或片状,用以破开脓胞及放血以解除疾病。后渐以金属针替代。扎针:即针灸。
- [6]未病:即尚未形成和发生的病变。《黄帝内经》强调“不治已病治未病”,应采取相

- 应的养生措施,未病先防和既病防变。
- [7]《史记·扁鹊仓公列传》记载,神医扁鹊见齐桓公,初见言其病入腠理,不治将加重,未获信;再见言其病入血脉,需即治,又未果;三见则避而退出,桓公不解,派人问之,扁鹊说,病入骨髓,不得而治。不久,齐桓公果然病重而死。
- [8]传说三国时关羽右臂中毒箭,伤势日重。名医华佗为其刮骨疗伤,很快痊愈。
- [9]欧洲、非洲历史上都曾爆发过瘟疫灾难,如1347年—1353年,被称为“黑死病”的鼠疫夺去了2500万欧洲人的性命。而中国历史上虽也有过瘟疫,但由于中医药的发展和作用,程度相对较轻,危害相对较小。
- [10]东汉医学家张仲景所著《伤寒杂病论》是第一本论述外感病治疗的专著。
- [11]东晋医药学家葛洪(公元284~364年),著有《金匮药方》100卷。
- [12]《本草纲目》系明朝医药学家李时珍(1518—1593年)为修正古代医书,历时29年编成。
- [13]《难经》原名《黄帝八十一难经》,古代汉族医学著作之一,传为战国时期秦越人(扁鹊)所作。

- [14]医圣即东汉医学家张仲景,著有《伤寒杂病论》,在流传过程中,经后人整理编纂将其中外感热病内容结集为《伤寒论》。
- [15]中医的重要、闻、问、切四诊法,传扁鹊为其创建作出重要贡献。
- [16]药王即唐代医学家孙思邈,早期著有《备急千金要方》,时简称《千金要方》;后为补其不足,复以余年再成其羽翼之作——《千金翼方》。后世将其统称《千金方》。
- [17]公主即文成公主,唐贞观时期因与吐蕃结姻而西嫁松赞干布,随行带去大批手工艺品和多种生产技术,以及治病医方100余种、医疗器具和医学典籍若干。这些医方救治了不少藏族百姓,被奉为具有奇效的圣药。
- [18]唐代高僧鉴真东渡扶桑(日本)传播佛法,施善行医,其医术在日本影响较大,被誉为神僧,尊为师祖。
- [19]史宓,宋朝锦官(今四川成都)人,对《黄帝内经》尤有研究,曾注释、集注《内经·灵枢》共十二卷。
- [20]朱橚,明成祖朱棣的胞弟。组织编著了《保生余录》、《袖珍方》、《普济方》和《救荒本草》等,对我国医药事业的发展做出了重要贡献。
- [21]哀(áo)次:搜集编排。
- [22]指东、西、南、北、中五个方位。
- [23]夏禹时,分中国为九州,称为禹甸。语出《诗经·小雅·信南山》:“信彼南山,维禹甸之。”后作为中国的代称。灵椿,本指古代传说中的长寿之树,后喻年高德劭的人。典出《庄子集释》卷一上(内篇·逍遥游):“上古有大椿者,以八千岁为春,八千岁为秋。”
- [24]彭祖,彭姓,名蓐,又称篯铿,中国神话中的长寿仙人,精于养生,以享寿八百多岁著称于世。
- [25]贞吉,谓占卜卦遇“需”卦则吉利幸福。后指吉利与幸福。
- [26]指我国科学家屠呦呦以提炼青蒿素治疟疾的研究成果,于2015年获诺贝尔医学奖。
- [27]四川是中医、中药大省,从汉至明清,见诸文献记载的四川医家有千余人;新中国成立后,中医名家曾占全国近半,因此享有“中医之乡”的美誉。四川有中药资源5000余种,其中多种名贵药材在全国占有重要地位,故又有“中药之库”的美誉。

钱心跟着人心走

■ 冯仑

有一单交易,整个金额将近8亿元。对方卖,我们买。他面临决策问题,行还是不行。所以我给了个建议:可以先少给我一个亿,这一个亿先放在边上——如果我卖给他的这部分资产他买去做了房地产,每平方米达不到7000元,那这一个亿就算了,我得让他有钱赚;如果每平方米超过7000元,他就得把一个亿补给我。这样他就有了选择——如果觉得风险太大,他可以少支出一个亿;如果市场很好,也赚钱了,就再多给我一点。这么一让,马上就谈好了。

让的学问在中国尤其重要,因为中国人讲面子。面子值多少钱呢?就看你能从别人口袋里拿出多少钱了。经常有人打电话给我,说:“有朋友要买你的房,帮个忙,这个电话值多少钱?”我说:“你说值多少就值多少。”他说:“行啊,那你给他5个点吧。”这5个点就是他面子的价值啊!在社会上,面子意味着很多的特权,是通行证,也是一种可以从别人口袋里拿钱的资格。所以在中国研究面子,最后就是要学会在人情世故中找面子,你有面子,别人才会给你帮助。

做生意,无非是要在人情世故上让大家舒服了。我一般采取的是“6-3-1”的办法——“6”叫情势,是社会、法律强制我们遵守的;“3”是经济利益;“1”是面子,是妥协。比如,我收购别人,一定要摆出我被别人收购的架势,明明是很强大,但要说我很弱小,让他显得牛了,事儿一下就成了。一般我们都是留10%的余地来处理面子问题。如果做交易我赚了钱,得在某种场合给对方一个好的说法,让他特别有面子。否则,在生意场上你就会变成一个刻薄寡恩的家伙。按照鲁迅说的,面子是中国人的精神纲领。总是尊重别人,把人家放到台上,你在下面,“善处下则取上”,这样你在社会中就可以比较顺利地发展自己。

钱心跟着人心走。财的聚散有个“心”在里面,心和人有关,全世界最聪明的人都是先研究人心和制度,然后才能反过来驾驭金钱的。

没有一个人不聪明

■ mr.6

我曾经听到我的主管对我抱怨一个新进的同事:“唉,那家伙,真的是够笨哪!”我说:“他不是笨,只是我们没有调到他的频率,去听到他思考事情的方式。”

我猜想主管一定觉得我和此人关系太好,在帮他说话。其实我也只和这位新人吃

答案因岗位而异

过一次饭而已,并没有看到此人有多优秀,虽然他看起来真的是笨笨的、说话慢,但是他常可以提供“另一个角度”的思考。

我认为,每个人其实都在思考,只是,大家是在不同的层次思考。

如果你能集合很多人,都在不同层次思考,那大家一起产出的,就会是一个非常完整,甚至完美的作品。

你真的缺钱吗

而舍不得脱下,有一个污点自己用水刷洗干净。上学用的煤油灯,是我去诊所找来的铁盖子的药瓶,找来棉线,用铁钉打穿,做成两个,我和弟弟一人一个,度过两年的小学早晚自习。那时的生活,从来也没有觉得缺钱,更没有缺快乐。

现在我们走的路越来越远,却很快已经忘记经过的风景;我们越来越重视生活的质量,却发现连怎样生活都越来越不明白。

也许,现在我们嘴巴上说缺钱更多的是一种逃避,是一种发泄。想要通过花钱来满足心灵的空虚,通过消费来逃避现实的诸多不满。吃完饭,我们习惯地去找寻餐巾纸,擦一下随手扔掉。屋里有些灰尘,打电话叫钟点工,屈指气使地让他做这做那。刀子钝了,不会想着去打磨一下,而是立马买一把新的。鞋底有一点脱胶了,不去鞋摊粘一下,心

宝谷

一个公司的总裁要招一名助理,人力资源部门精挑细选了12名应聘者。总裁一一约见他们,只提了一个问题:“在你看来,一个公司里,股东、客户和员工,哪个最重要?”

应聘者中,有的回答股东最重要,因为迎合老板很关键;有的回答客户最重要,因

张运涛

朋友聚会,人人都觉得自己没钱。做生意的说欠着银行多少贷款,谁手里有了支援一点?利息比存款高。工薪一族说工资还不够吃饭份子,又买了套房,首付差几十万,接济点,兄弟记你一辈子。然后谈到吃饭穿衣,那一次和谁谁,喝的酒多少钱一瓶;身上这件衣服是什么大牌,若谁说没有听过,会说:“什么?多少多少钱一件呢!”然后又一脸痛苦的可怜样。

到底缺不缺钱,这是一个问题。记得在并不遥远的年少,我穿的衣服全部是妈妈一针一线缝的,上大学时候第一次穿皮鞋,上高中时候第一次穿球鞋,白面圆头,路上泥泞难行,我赤脚手拎鞋,生怕把鞋子弄脏。过年妈妈给做的那一件衣服,可以穿上一个月

集结号

你写错了几个易错字

- 1、“爆发”与“暴发”
“爆发”指因爆炸而发生,如“火山爆发”;“暴发”指突然发作,多用于山洪、大水、疾病等。非典作为一种急性性流行病,应用“暴发”。另在用于社会事物时,“爆发”指像爆炸一样突然发生,多用于抽象事物,如革命、起义、运动等,又用于表示力量、情绪等。“暴发”也指突然得势或发财,多含贬义。
- 2、“辨”与“辩”
凡与区别、辨别、分辨有关的,用“辨”不用“辩”;凡与言辞、辩论、辩解有关的,用“辩”。如“分辨率”、“被告辩护律师”。“辨明”与“辩明”、“辨证”与“辩证”等含义不同,适用对象也不同,如“辨明是非”是指辨别清楚是与非;“辩明事理”是指辩论清楚道理。中医所说的“辨证施治”(区别病人的不同征候进行治疗)显然不能用“辩证”。
- 3、“倍加”与“倍加”,“备受”与“倍受”
这四个词都是可用的词,其中“倍”与“备”主要区别在所表示的程度不同。“倍”指加倍,有更加、格外的意思,如“信心倍增”、“倍感亲切”、“倍思亲”等。“备”是表示完全,有极而言之意思,如“艰苦备尝”、“关怀备至”、“备受欢迎”、“备受青睐”等。
- 4、“簿”与“簿”
如“接警记录簿”应为“接警记录簿”;“对簿公堂”应为“对簿公堂”。“簿”指单薄,也指轻视、看不起,也可指迫近。“簿”指本子、账本,如发文簿,“练习簿”不能写作“练习簿”。



羚锐·好味道香菇酱 面向全国招商

河南羚锐集团总部位于大别山革命老区信阳新县,旗下拥有羚锐制药、绿达山茶油等多家公司。近年来,羚锐集团主要涉足医药保健、农林产品加工等多个领域,并充分利用生态环境、企业品牌、人才及技术等方面优势,致力于“做实做精大健康产业,做强做大羚锐品牌”。

信阳羚锐好味道股份有限公司由羚锐集团倡议创立,遵循“安全、健康、营养、规范”的经营思路,选用天然食材,引入现代化专业设备和工艺技术,致力打造以香菇酱等为代表的健康美食精品,主打产品香菇酱有原味、香辣、麻辣、孜然等多种口味。

羚锐好味道——香菇酱,酱香浓厚,菇香宜人,粒粒初爽,多味俱全;低盐,使用野生山茶油等高品质食用油炒制;可拌饭、炒菜、蘸食,带之方便,食之开胃,是您身边不可多得的佐餐佳品。

公司现面向全国,诚招香菇酱省会城市代理商、地市级代理商、县级代理商。



● 羚锐好味道香菇酱产品

招商电话: 0376-6283288 18837682666
手机: 胡先生 18639709598
沈先生 13693976771

微镜头



看见的能力

■ 安东尼·德·梅勒 夏殿棕

一作家来到修道院,想要给大师写一本书,他问大师:“人们都说你是位天才,你是天才吗?”“你可以这么说。”大师含笑回答。“那么是什么让一个人成为天才?”作家继续问。“看见的能力。”大师说。作家听了大惑不解,一个劲地挠着头,最后还是怯懦地问:“看见什么呢?”大师平静地说:“从毛毛虫里看见蝴蝶,从蛋中看见雄鹰,从自私的人身上看见圣徒,从死亡中看见生命,从分裂里看见统一,从人性中看出神性,从神性中看见人性。”

集结号

你写错了几个易错字

- 1、“爆发”与“暴发”
“爆发”指因爆炸而发生,如“火山爆发”;“暴发”指突然发作,多用于山洪、大水、疾病等。非典作为一种急性性流行病,应用“暴发”。另在用于社会事物时,“爆发”指像爆炸一样突然发生,多用于抽象事物,如革命、起义、运动等,又用于表示力量、情绪等。“暴发”也指突然得势或发财,多含贬义。
- 2、“辨”与“辩”
凡与区别、辨别、分辨有关的,用“辨”不用“辩”;凡与言辞、辩论、辩解有关的,用“辩”。如“分辨率”、“被告辩护律师”。“辨明”与“辩明”、“辨证”与“辩证”等含义不同,适用对象也不同,如“辨明是非”是指辨别清楚是与非;“辩明事理”是指辩论清楚道理。中医所说的“辨证施治”(区别病人的不同征候进行治疗)显然不能用“辩证”。
- 3、“倍加”与“倍加”,“备受”与“倍受”
这四个词都是可用的词,其中“倍”与“备”主要区别在所表示的程度不同。“倍”指加倍,有更加、格外的意思,如“信心倍增”、“倍感亲切”、“倍思亲”等。“备”是表示完全,有极而言之意思,如“艰苦备尝”、“关怀备至”、“备受欢迎”、“备受青睐”等。
- 4、“簿”与“簿”
如“接警记录簿”应为“接警记录簿”;“对簿公堂”应为“对簿公堂”。“簿”指单薄,也指轻视、看不起,也可指迫近。“簿”指本子、账本,如发文簿,“练习簿”不能写作“练习簿”。